

35 ВОПРОСОВ КАРДИОЛОГУ

I. АРТЕРИАЛЬНОЕ ДАВЛЕНИЕ

1. Какое артериальное давление (АД) считается нормальным, а какое – повышенным?

Нормальным считается артериальное давление от 110/70 мм рт. ст. до 139/89 мм рт. ст. У пациентов с сахарным диабетом и поражением почек показатели АД не должны превышать 130/80 мм рт. ст. Артериальное давление считается повышенным, если оно 140/90 мм рт. ст. и выше. Это уже повод для того, чтобы регулярно измерять АД и обследоваться у врача.

2. Правда ли, что, чем старше человек, тем выше у него артериальное давление?

С возрастом вероятность развития гипертонической болезни увеличивается. Среди людей старше 60 лет более половины имеют артериальную гипертонию. Однако нормальные показатели артериального давления не зависят от возраста:

и в 20 лет, и в 80 лет нормальным считается АД от 110/70 до 139/89 мм рт. ст.

3. Как правильно измерять артериальное давление?

Измерение артериального давления – основной и очень важный метод диагностики артериальной гипертонии. Поэтому каждый должен уметь правильно измерять АД. Самостоятельное измерение АД поможет Вам контролировать течение болезни и вовремя вносить изменения в схему лечения.

При измерении артериального давления соблюдайте следующие правила:

- за 30 минут до измерения не следует курить, а за час – пить кофе или крепкий чай;
- перед измерением АД следует спокойно посидеть в течение 5 минут;
- стрелка тонометра перед началом измерения должна находиться на нулевой отметке;
- измеряйте АД в положении сидя; руку необходимо расслабить и освободить

от одежды, локтевой сгиб нужно расположить на уровне сердца;

– наложите манжету на плечо так, чтобы ее нижний край был на 2 пальца выше локтевого сгиба; закрепите манжету, чтобы она плотно облегала плечо, но не вызывала ощущений сдавливания или боли;

– измерьте АД и повторите измерение через 2 минуты, если результаты различаются более чем на 5 мм рт. ст., нужно еще раз измерить АД (через 2 минуты) и рассчитать среднее значение.

4. Нужно ли обращаться к врачу, если давление повышается до 150 мм рт. ст., но ничего не беспокоит?

Особое коварство артериальной гипертензии в том, что она может легко переноситься и не вызывать никаких неприятных ощущений, но исподволь разрушать весь организм. Не зря это заболевание называют «невидимым убийцей». Гипертоническая болезнь поражает жизненно важные

органы, такие как сердце, мозг и сосуды, и вызывает развитие осложнений:

- инсульта;
- инфаркта миокарда;
- сердечной недостаточности;
- почечной недостаточности.

Эти осложнения могут развиться среди, казалось бы, полного здоровья. Поэтому повышенное артериальное давление необходимо снижать, даже если оно никак не влияет на Ваше самочувствие.

5. Мой знакомый принимает препараты от давления, которые ему хорошо помогают. Можно ли мне принимать эти же таблетки?

Правильное лечение артериальной гипертензии может назначить только врач. Выбор современных препаратов для снижения давления огромен, и подбор дозы и конкретного препарата индивидуален для каждого пациента. При первых симптомах повышенного артериального давления, высоких цифрах при самостоятель-

ном измерении необходимо обратиться к своему врачу для назначения грамотного лечения, индивидуального в каждом случае. Каждое лекарство имеет свои противопоказания и побочные эффекты, которые необходимо учитывать. Поэтому никогда не занимайтесь самолечением – это может навредить Вашему здоровью!

6. Можно ли гипертонику не принимать лекарства при нормальных цифрах АД?

Гипертоническую болезнь, как и другие хронические заболевания, невозможно излечить полностью. Однако ее можно контролировать. Правильно подобранное лечение и здоровый образ жизни сохранят Вам хорошее самочувствие и работоспособность на долгие годы. Главное правило лечения – непрерывность. Не следует самостоятельно прекращать прием препарата либо изменять дозировку и кратность приема даже при нормальном артериальном давлении. Это чревато грозными последствиями.

ми, такими как резкое повышение давления и даже развитие инсульта или инфаркта.

7. Можно ли вылечить гипертонию без лекарств?

Немедикаментозные методы являются важной частью лечения артериальной гипертонии. Прежде всего, необходимо изменить образ жизни:

- снизить массу тела;
- уменьшить потребление соли до 4 граммов в сутки;
- не злоупотреблять алкоголем;
- регулярно заниматься физическими упражнениями, ходьбой, плаванием;
- отказаться от курения.

Однако в большинстве случаев только этих методов бывает недостаточно, и их нужно сочетать с приемом лекарственных средств.

8. Что делать, если резко подскочило давление?

Гипертонический криз – резкое, в течение нескольких часов, повышение ар-

териального давления до индивидуально высоких цифр, сопровождающееся в неосложненных случаях головной болью, в осложненных – неврологической и сердечной симптоматикой. Причинами развития криза могут быть психоэмоциональное перенапряжение, перемена погоды, употребление алкоголя, нерегулярный прием препаратов от давления. Пациенты с давней гипертонической болезнью и перенесшие не один криз, уже знают «свои» лекарства, которые им рекомендовал принимать врач в такой ситуации. Можно принять внеочередную дозу привычного средства. Препараты длительного действия, те, которые принимаются раз в сутки, здесь не подходят. Не следует принимать препарат в повышенной дозе, так как резкое снижение артериального давления может быть опасным. Приемлемая скорость снижения давления – не более 25–30 мм за час.

Если давление не понижается или появляются такие симптомы, как боль за грудиной, удущье, сильное сердцебиение,

резкое головокружение, потеря сознания, нарушение речи, движений в конечностях, – это признаки осложненного гипертонического криза. В таких случаях нужно немедленно вызывать «скорую помощь».

Если у Вас случился гипертонический криз, не откладывайте визит к врачу. Возможно, Вам потребуется пройти дополнительное обследование или изменить схему лечения.

II. ХОЛЕСТЕРИН И СЕРДЦЕ

9. Правда ли, что есть «плохой» и «хороший» холестерин?

Холестерин – это жироподобное вещество, которое вырабатывается организмом для поддержания многих жизненно важных процессов и частично поступает с пищей. Холестерин не растворяется в крови, поэтому движется в кровотоке при помощи специальных переносчиков. Различают 2 основных типа холестерина, которые условно называют «плохим»

и «хорошим» холестерином. «Плохой» холестерин в необходимом количестве поглощается клетками организма, а излишки его остаются в крови и могут откладываться в стенках сосудов, формируя бляшки и приводя к их сужению. «Хороший» холестерин выводит излишки холестерина из тканей и доставляет их в печень, где они нейтрализуются. Риск развития заболеваний сердечно-сосудистой системы значительно увеличивается, если повышается уровень «плохого» и снижается уровень «хорошего» холестерина.

10. Какой должен быть в норме уровень холестерина?

Рекомендуемые уровни холестерина для здорового человека:

- общий холестерин – менее 5 ммоль/л;
- холестерин липопротеидов низкой плотности («плохой») – менее 2,5 ммоль/л;
- холестерин липопротеидов высокой плотности («хороший») – не менее 1 ммоль/л.

Для людей, у которых уже есть заболевания сердца, уровень общего холестерина не должен превышать 4 ммоль/л, а уровень холестерина липопротеидов низкой плотности – 1,8 ммоль/л.

11. Как можно снизить уровень холестерина?

Для того чтобы снизить показатель «плохого» холестерина, следует придерживаться следующих советов:

- употребляйте меньше продуктов, содержащих животные жиры;
- выбирайте растительные масла для приготовления пищи;
- отдавайте предпочтение обезжиренным молочным продуктам и постному мясу;
- попробуйте регулярно (не менее двух раз в неделю) есть рыбу. Предпочтительны жирные сорта рыбы (такие как сельдь, скумбрия, сардины, тунец), допустимо употребление и консервированной рыбы;
- съедайте не менее 5 порций фруктов, овощей и бобовых (бобов, красной фасоли,

чечевицы) в день. Регулярно ешьте блюда, приготовленные из продуктов, содержащих крахмал: картофель, крупы, злаки, рис, а также макаронные изделия и хлеб;

- бросьте курить;
- сохраняйте нормальный вес;
- ведите более подвижный образ жизни, выполнайте дозированные физические упражнения, по крайней мере, 30 минут в день (можно разбить на 3 десятиминутных занятия в течение дня).

В ряде случаев этих мероприятий может быть недостаточно для нормализации холестерина. В таком случае Вам назначат лекарственные средства, снижающие уровень холестерина. Строго следуйте назначениям Вашего врача!

12. Что такое атеросклероз, и как он может проявляться?

Атеросклероз – это заболевание сосудов, которое вызывается отложением избыточного холестерина в сосудистой стенке. В результате образуются атеро-

склеротические бляшки, которые, закрывая просвет сосудов, затрудняют нормальное кровоснабжение сердца, мозга, почек и конечностей. Следствием этого является развитие ишемической болезни сердца, инфаркта миокарда, инсульта, недостаточности кровообращения нижних конечностей.

13. Врач назначил мне статины для снижения уровня холестерина. Как долго нужно их принимать?

Статины – препараты, уменьшающие выработку холестерина в печени. За счет этого происходит снижение уровня холестерина в крови, что способствует профилактике развития ишемической болезни сердца, инфаркта миокарда и инсульта. Но эффект статинов сохраняется только во время их приема. Если прекратить их принимать, выработка холестерина в печени вновь увеличится и, соответственно, его количество в крови повысится, что сведет на нет эффект лечения. Поэтому принимать статины нужно постоянно, ре-

гулярно контролируя уровень холестерина. При необходимости Ваш врач может изменить дозу лекарства, но самостоятельно отменять препарат, изменять дозировку или режим приема не следует.

14. Как действуют препараты, снижающие холестерин, на печень?

Статины – основные препараты, применяемые для снижения уровня холестерина, – действуют, блокируя образование холестерина в печени. Современные препараты этой группы – высокоэффективные и безопасные средства, обладающие минимумом побочных эффектов. В очень редких случаях прием статинов может сопровождаться повышением уровня в крови так называемых печеночных ферментов, которое быстро проходит при снижении дозы препарата или его кратковременной отмене. Чаще это наблюдается у пациентов, уже имеющих какие-либо болезни печени, а также при злоупотреблении алкоголем.

15. Можно ли снизить уровень холестерина с помощью пищевых добавок или фитотерапии?

Препараты для снижения холестерина, которые применяются в современной медицине, доказали свою эффективность в многочисленных клинических исследованиях. При этом было показано их влияние не только на уровень холестерина, но и на прогноз, то есть, на снижение смертности и количества осложнений, таких как инсульты и инфаркты. Пищевые добавки отличаются от лекарства тем, что их не тестируют в отношении их эффективности. Поэтому польза от них сомнительна, а отказ от лечения действительно эффективными препаратами может привести к негативным последствиям в виде быстрого прогрессирования атеросклероза и развития его осложнений.

III. ОБРАЗ ЖИЗНИ И СЕРДЦЕ

16. Почему возникают болезни сердца? Каковы их основные причины?

Сегодня врачам известны многие причины, способствующие развитию тех или иных заболеваний сердечно-сосудистой системы. Это так называемые факторы риска. Их можно разделить на две группы: факторы, изменить которые невозможно, и те, на которые можно повлиять. К первой группе относят пол, возраст, наследственность. Известно, что мужчины болеют ишемической болезнью сердца чаще и заболевание у них развивается в более молодом возрасте, чем у женщин. Риск заболеть ишемической болезнью сердца увеличивается с возрастом и у мужчин, и у женщин (с наступлением менопаузы). Люди, ближайшие родственники которых страдают сердечно-сосудистыми заболеваниями (особенно, если перенесли инфаркт миокарда в возрасте до 50 лет), имеют неблагоприятную наследствен-

ность и повышенный риск заболеть ишемической болезнью сердца. Ко второй группе факторов риска относят курение, избыточную массу тела, неумеренное потребление алкоголя, низкую физическую активность, неправильное питание, повышенный уровень холестерина, стресс.

Степень риска заболевания значительно возрастает при сочетании нескольких факторов. Вероятность развития гипертонической болезни и атеросклероза особенно велика при сочетании наследственных факторов, избыточной массы тела и гиподинамии. Угроза появления атеросклероза (артерий сердца, нижних конечностей) резко возрастает у курильщиков. Поэтому, если мы научимся влиять на вторую группу факторов риска, то избежать сердечно-сосудистых заболеваний будет гораздо легче.

17. Как правильно питаться, чтобы предупредить болезни сердца?

Рациональное питание – один из самых действенных способов профилактики за-

болеваний сердца. Рацион должен быть разнообразным и состоять из достаточно-го количества углеводов, белков и жиров.

Следует увеличить употребление слож-ных углеводов, содержащихся в зерно-вых продуктах (хлеб с отрубями, овсяные хлопья, мюсли, гречневая крупа), овощах, фруктах, а также в свежеприготовленных овощных и фруктовых соках; в то время как простые углеводы – рафинированные про-дукты, такие как белый хлеб, макароны, рис, манная крупа – нужно ограничить. Из белко-вой пищи следует предпочесть обезжирен-ное молоко и молочные продукты (сыр жир-ностью не более 20–30%), нежирные сорта мяса (до 200 г в день в расчете на вес сырого продукта), рыбу (можно употреблять и жир-ные сорта рыбы, так как содержащийся в них жир способствует укреплению иммунитета), птицу. Употреблять мясо, рыбу и птицу сле-дует в отварном или запеченном виде либо готовить блюда на пару или на гриле.

Следует исключить животные жиры, способствующие развитию атеросклеро-

за, не забывая о том, что многие готовые продукты содержат «скрытые жиры», например, колбасы, консервы, копчёности, чипсы, гамбургеры. Предпочтение стоит отдать растительным жирам – оливковому, подсолнечному, кукурузному.

Употребляйте больше продуктов, богатых калием (в нем особенно нуждается сердечная мышца) и магнием. Калий содержится в бананах, абрикосах, капусте, сухофруктах (кураге, черносливе, изюме), а магний – в грецких орехах, моркови, свекле, крупах.

18. У меня повышается давление, и врач посоветовал мне есть меньше соленого. С чем это связано?

Ограничивать употребление соли гипертоникам необходимо, так как соль задерживает жидкость в организме, что способствует повышению артериального давления. Рекомендуется ежедневно употреблять не более 4–5 г соли, что соответствует 1 чайной ложке без горки,

и это включает не только соль из солонки на столе, но также и ту, что присутствует в готовых блюдах.

Самый простой способ уменьшить потребление соли – убрать солонку со стола, чтобы не было соблазна досаливать пищу. Также следует ограничить употребление консервов, копченостей, колбас, полуфабрикатов, фаст-фуда, так как в них содержится большое количество «скрытой» соли. Любители солений скажут, что без соли пища теряет вкус. В таком случае используйте больше приправ, но покупайте не готовые смеси, в которые добавлена соль, а отдельные ингредиенты – лавровый лист, шафран, базилик, орегано, гвоздику, мускатный орех, майоран, имбирь, кардамон, кориандер, укроп, лимонный сок и другие.

19. Может ли излишний вес вызвать болезни сердца?

Избыточный вес оказывает негативное влияние на все органы и системы нашего

организма и в первую очередь – на сердечно-сосудистую систему. Нередко масса избыточной жировой ткани в 2–3 раза и более превышает массу всех внутренних органов, что создает повышенную нагрузку на сердце, которому для обеспечения нормального кровоснабжения приходится работать намного интенсивнее. В результате сердечная мышца быстрее изнашивается и развивается сердечная недостаточность. Одним из механизмов относительной компенсации сердечной недостаточности является повышение тонуса сосудов, что проявляется повышением артериального давления, встречающимся у большинства больных ожирением. Кроме того, жировая ткань образует «жировой панцирь» вокруг сердца, который резко ограничивает его сократительную активность.

Чрезмерное потребление пищи, содержащей избыточные количества жиров, приводит к повышению уровня холестерина в крови, что способствует развитию

атеросклероза. Поэтому люди, страдающие избыточным весом, имеют высокий риск заболеть артериальной гипертензией и ишемической болезнью сердца, у них значительно выше вероятность развития инсульта и инфаркта миокарда.

20. У меня сидячая работа, и дома я много времени провожу за компьютером. Не вредно ли это для сердца?

Гиподинамия (от греческого *hypo* – «внизу» и *dynamis* – «сила») – ослабление мышечной деятельности, обусловленное сидячим образом жизни и ограничением двигательной активности. Во всех цивилизованных странах врачи и ученые давно уже бьют тревогу, обеспокоенные ростом количества полных людей всех возрастов, включая детей и подростков. Одна из причин эпидемии ожирения – значительное снижение двигательной активности, в результате чего мы потребляем гораздо больше энергии, чем расходуем. Многие врачи связывают

с ожирением увеличение числа сердечно-сосудистых заболеваний и снижение средней продолжительности жизни человека в развитых странах.

Определенная доза физической активности просто необходима для сохранения здоровья человека, в том числе и для здоровья сердца. Физические нагрузки тренируют сердечную мышцу, делая ее более устойчивой к различным стрессам, способствуют укреплению сосудов, уменьшают уровень холестерина в крови, помогают нормализовать избыточный вес. Регулярная физическая нагрузка тренирует механизмы, регулирующие свертывающую и антисвертывающую системы, что является своеобразной профилактикой закупорки сосудов тромбами – ведущей причины инфаркта миокарда, улучшает регуляцию артериального давления, предупреждает нарушения ритма сердечной деятельности. Движение – отличная профилактика заболеваний сердечно-сосудистой системы.

21. Какие виды физических нагрузок особенно полезны для сердца?

Приобщение к занятиям физической культурой проще всего начать с утренней зарядки. Это наиболее простой и доступный метод повышения физической активности и хороший способ повышения тонуса перед рабочим днем. Утренняя зарядка может быть различной. Можно пользоваться комплексами упражнений, публикуемыми в газетах и журналах, можно составить индивидуальную программу. Выполняя физические упражнения, не забывайте следить за своим состоянием. Наиболее простой метод – контроль за частотой пульса. Считается, что интенсивность физических упражнений здорового человека должна быть такой, чтобы частота сердечных сокращений не превышала 200 минус возраст в годах. Если же имеются хронические заболевания, то необходимо проконсультироваться с врачом.

Очень много сейчас говорят и пишут о беге. Бег тренирует сердечно-сосу-

дистую систему, дисциплинирует и заставляет более четко планировать свой день. Бег можно рассматривать и как метод умственной разрядки, способ снятия стресса. Перед занятием необходима небольшая разминка, а после него – водные процедуры (душ, обтирание и т. д.). Первые занятия бегом не должны превышать 2–5 мин., а скорость бега – 7–9 км/ч., то есть около 100 м в минуту.

К одному из видов физической активности можно отнести танцы. Они способствуют укреплению различных мышц тела, тренируют сердечно-сосудистую и дыхательную системы.

Очень эффективное и многогранное действие на организм оказывают занятия в бассейне. Плавание не только тренирует мышцы, но и способствует снижению артериального давления и повышению защитных сил организма.

Если есть противопоказания к бегу и нет времени для занятий спортом,

то следует начать с малого – прекратить пользоваться транспортом и хотя бы с работы ходить пешком, кроме того, каждый час прогуливаться по коридору, подниматься на другой этаж и т. д.

22. Говорят, что умеренное употребление алкоголя полезно для сердца. Правда ли это?

Действительно, по данным многочисленных исследований, умеренное употребление легкого алкоголя (сухое виноградное вино) улучшает состояние тонуса сосудов и может препятствовать развитию атеросклероза. Но доза алкоголя не должна превышать одного небольшого бокала виноградного вина в день. При этом, профилактическое действие связывают не с самим алкоголем, а с содержащимися в виноградном вине так называемыми полифенолами – особыми веществами, обладающими антиоксидантным и противовоспалительным действием.

23. Можно ли употреблять алкоголь людям, у которых есть заболевание сердца?

Влияние алкоголя на организм человека весьма многообразно. Токсическое действие алкоголя вызывает возникновение ранних и тяжелых поражений внутренних органов и сердечно-сосудистой системы, ускоряет развитие уже имеющихся заболеваний.

У лиц, уже имеющих заболевание сердца и злоупотребляющих алкогольными напитками, ухудшается течение болезни: нередко после приёма алкоголя у больных гипертонической болезнью развиваются гипертонические кризы, у больных ишемической болезнью сердца – приступы стенокардии.

Алкоголь, принятый в большом количестве, может вызвать у лиц, страдающих стенокардией и гипертонической болезнью, развитие острого инфаркта миокарда. Алкоголь на некоторое время расширяет все сосуды, усиливает поверх-

ностное кровообращение, в результате чего ощущается тепло во всём теле. За фазой расширения следует спазм кожных, мозговых сосудов и сосудов сердца. Суживающее действие алкоголя на сосуды во второй фазе может вызвать ряд неприятных явлений и привести к серьёзным последствиям: инфаркту миокарда или инсульту. Таким образом, больным, страдающим стенокардией, атеросклерозом коронарных сосудов, а также другими заболеваниями сосудов сердца и мозга, любые спиртные напитки могут нанести непоправимый вред.

24. Известно, что курение вредно для легких. А для сердца?

Курение оказывает наиболее негативное влияние на сердечно-сосудистую систему. Среди курильщиков практически все сердечно-сосудистые заболевания встречаются чаще, чем среди некурящих. Выкуренная сигарета способна вызвать подъем артериального давления на 20 мм

рт. ст. Если вы курите, то можете пополнить ряды пациентов с артериальной гипертонией. Риск развития ишемической болезни сердца и мозгового инсульта у курящих людей возрастает в 7–8 раз.

Курение вызывает спазм мелких артерий, что приводит к повышению артериального давления и частоты сердечных сокращений. Кроме того, химические вещества, содержащиеся в сигаретном дыме, попадая в кровь, повреждают стенки сосудов. Возникают атеросклеротические бляшки – главная причина сосудистых заболеваний, таких как аневризма аорты, нарушение мозгового кровообращения (инфаркт), инфаркт миокарда, облитерирующий атеросклероз нижних конечностей и другие.

Прекращение курения существенно снижает риск возникновения сердечно-сосудистых заболеваний, а также облегчает течение и улучшает прогноз уже имеющихся болезней.

25. Современная жизнь полна стрессов. Как они отражаются на нашем сердце?

Стрессы и хроническое эмоциональное перенапряжение являются одной из причин развития сердечно-сосудистых заболеваний. Следовательно, адекватное отношение к сложившейся жизненной ситуации является профилактикой болезней сердца.

Стресс – это общая реакция организма на интенсивное или необычное внешнее воздействие. Современная жизнь невозможна без стресса. Стресс (не слишком сильный) необходим человеку, поскольку стимулирует деятельность нервной системы и работу внутренних органов.

Вредным и даже опасным является хронический стресс. Он может быть вызван постоянным недосыпанием, неприятностями на работе, накапливающейся физической или психологической усталостью.

Хронический стресс проявляется быстрой утомляемостью, головными болями,

ощущением сдавливания грудной клетки, бессонницей, снижением работоспособности; появляются раздражительность, одышка, сердцебиение, боли в грудной клетке.

Чтобы избежать негативных последствий стресса, необходимо рационально распределить время, четко организовать работу, разумно распоряжаться своим отдыхом.

IV. СИМПТОМЫ ЗАБОЛЕВАНИЙ СЕРДЦА

26. Когда я ускоряю шаг или поднимаюсь по лестнице, то чувствую жжение в груди. Связано ли это с сердцем?

Такие боли характерны для стенокардии – самой распространённой формы ишемической болезни сердца. Причина появления стенокардии – это атеросклеротическое поражение сосудов сердца или развитие спазма, приводящего к временному нарушению кровотока в определённой области сердечной мышцы.

Так как мышца сердца очень чувствительна к гипоксии (снижению доставки кислорода по сосудам), то нарушение кровотока чаще всего проявляется характерной болью за грудиной (середина грудной клетки). Боль может быть давящей, сжимающей, жгучей, чаще связана с физической или эмоциональной нагрузкой, возникает внезапно, длится не более 10 мин. Характерным признаком является прекращение боли после приёма нитроглицерина. Подобная боль может распространяться в нижнюю челюсть, спину, левую половину грудной клетки, левую или обе руки. При длительно текущем заболевании боли могут появляться и в покое.

Если у вас недавно появились подобные боли, вам необходимо обследоваться у врача. Обследование включает объективный осмотр, электрокардиографию, ультразвуковое исследование сердца и, по показаниям, нагрузочные пробы.

При подтверждении диагноза стенокардии вы обязательно должны пройти

более детальное обследование, в том числе коронароангиографию, сроки проведения которой и показания определит ваш лечащий доктор.

27. Коллега по работе попал в больницу с диагнозом «предынфарктное состояние». Что это за состояние, и как оно проявляется?

Предынфарктное состояние, или нестабильная стенокардия, – это обострение ишемической болезни сердца. Как правило, оно проявляется учащением и утяжелением приступов стенокардии, ухудшением переносимости нагрузок – боль в грудной клетке возникает при меньшей нагрузке, чем прежде; появлением приступов болей в покое, по ночам, повышением потребности в приеме нитроглицерина и снижением его эффективности. Также к этой форме ишемической болезни сердца относится впервые возникшая стенокардия – когда приступы загрудинных болей возникают впервые.

Это состояние характеризуется повышенным риском инфаркта миокарда – некроза сердечной мышцы. Поэтому оно требует наблюдения и лечения в условиях стационара. Если Вы заметили у себя подобные симптомы, незамедлительно обращайтесь к врачу, так как вовремя начатое лечение может предупредить развитие инфаркта и других серьезных осложнений.

28. Как распознать инфаркт миокарда?

Инфаркт миокарда – заболевание, характеризующееся образованием очага некроза (омертвления) в сердечной мышце в результате нарушения кровообращения в сосудах, питающих сердце. Одной из основных причин, ведущих к развитию инфаркта миокарда, является разрыв атеросклеротических бляшек в коронарном сосуде и острая закупорка просвета сосудов сердца тромбом, что приводит к нарушению кровоснабжения в этой зоне.

Наиболее типичным признаком инфаркта миокарда является боль в грудной клетке. Боль, как правило, носит сжимающий или жгучий характер, локализуется за грудиной, но может распространяться на всю грудную клетку, отдавать в левое плечо, руку, шею, нижнюю челюсть. В отличие от болей при стенокардии боли при инфаркте миокарда более продолжительны (от 1–1,5 до нескольких часов) и не снимаются нитроглицерином. Часто боли сопровождаются резкой слабостью, бледностью кожных покровов, холодным липким потом.

Реже встречаются так называемые атипичные формы инфаркта миокарда, при которых болевой синдром выражен слабо либо отсутствует. При астматическом варианте заболевание начинается с приступа удушья, в дальнейшем может развиться отек легких. Для абдоминальной формы характерно появление болей в животе, тошноты, рвоты, икоты, отрыжки, возможно напряжение живота. Часто такие паци-

енты попадают в хирургический стационар с диагнозом «острый живот».

Аритмический вариант проявляется появлением различных нарушений ритма (частого сердцебиения или, наоборот, блокад сердца, сопровождающихся редким пульсом). Церебральный вариант может проявляться обмороком, головокружением, тошнотой, головной болью. Может встречаться и атипичный болевой синдром, когда боль локализуется только в горле, нижней челюсти, плечах, руках и т. д.

Малосимптомный или бессимптомный вариант – наиболее сложный для распознавания – нередко выявляется случайно по данным электрокардиографии при медосмотрах.

Таким образом, клиническая картина заболевания очень многообразна, и пациенту нередко бывает сложно самому разобраться в своем состоянии. Поэтому при появлении подобных жалоб нужно немедленно обратиться за медицинской помощью, так как именно первые часы часто решают исход заболевания.

29. Что делать, если развился сердечный приступ?

Если у Вас или у Вашего родственника возник приступ болей за грудиной, который интенсивнее или длительнее, чем раньше, не снимается приемом нитроглицерина, сопровождается одышкой, резкой слабостью, холодным потом, или если боль за грудиной появилась впервые, необходимо сразу же вызвать «скорую помощь». Эти симптомы могут быть признаками развивающегося инфаркта миокарда. Чем раньше начато лечение в подобной ситуации, тем больше вероятность избежать осложнений.

До приезда «скорой» нужно усадить больного или придать ему положение полулежа, расстегнуть стесняющую одежду, обеспечить доступ свежего воздуха. Положить под язык таблетку нитроглицерина или сделать ингаляцию аэрозоля с нитратами; при отсутствии эффекта через 5 мин. можно дать повторную дозу (всего не более трех доз). Разжевать и проглотить половину таблетки аспирина. Если есть

ранее снятые кардиограммы или другие медицинские документы, подготовить их, а также список принимаемых лекарств.

30. У меня периодически возникают ощущения перебоев в сердце. С чем это связано?

Перебои в сердце могут быть проявлением аритмии. Они возникают в том случае, когда электрические импульсы, вызывающие сокращения сердца, функционируют неправильно, заставляя сердце работать слишком быстро, слишком медленно или нерегулярно.

Наиболее частым видом аритмии являются экстрасистолы – внеочередные сокращения сердца, которые могут возникать даже у здоровых людей и, как правило, при отсутствии выраженной патологии сердца, не требуют лечения. Реже встречаются пароксизмальные тахикардии (наджелудочковые или желудочковые), при которых частота сокращений сердца может достигать 150–200 в минуту.

При фибрилляции предсердий в предсердиях образуются очень частые беспорядочные электрические импульсы, которые вызывают нерегулярные сокращения сердца. Существуют также сердечные блокады, при которых нарушается проведение импульса, вследствие чего частота пульса может снижаться до 30–40 в минуту и реже, приводя к головокружениям и обморочным состояниям.

31. Какие методы существуют для выявления аритмии?

Прежде чем приступить к лечению аритмии, необходимо уточнить причину, которая вызвала её развитие. Для диагностики аритмий существуют различные методы, позволяющие зафиксировать нарушения ритма. Наиболее простой метод – это регистрация электрокардиограммы (ЭКГ), но при непостоянных аритмиях она может не выявить отклонений. В этих случаях применяют длительную запись ЭКГ в течение суток –

холтеровское мониторирование. Для выявления аритмии используют также пробы с физической нагрузкой на беговой дорожке или велотренажере с одновременной записью ЭКГ. В сложных случаях проводят электрофизиологическое исследование (ЭФИ), при котором в полость сердца вводят специальные тончайшие электроды. С их помощью можно изучить распространение электрического импульса по сердцу, вызвать аритмию, изучив при этом ее локализацию, а также оценить лечебный эффект лекарственных препаратов. Это самый информативный и точный метод диагностики большинства аритмий.

Важно помнить, что лечением аритмии должен заниматься только врач. Самолечение опасно, а в некоторых случаях может привести к тяжелым последствиям. Чем раньше Вы обратитесь за медицинской помощью, тем больше шансов восстановить нормальный сердечный ритм и избежать осложнений.

32. Мне сняли кардиограмму и обнаружили фибрилляцию предсердий. Что это такое?

Фибрилляция предсердий (ФП) – это нарушение сердечного ритма, при котором происходит хаотичное сокращение предсердий, в результате чего ритм сердца становится нерегулярным.

Основными причинами ФП являются ишемическая болезнь сердца, гипертоническая болезнь, воспалительные заболевания сердца, пороки сердца. Нередко ее могут вызвать заболевания щитовидной железы и легких, а также курение, злоупотребление алкоголем, перенесенный стресс, чрезмерные физические нагрузки, воздействие некоторых химических веществ.

Различают две формы фибрилляции предсердий – приступообразную (пароксизмальную), продолжающуюся от нескольких часов до нескольких дней, и постоянную, дляющуюся годами. Наиболее характерными проявлениями являются

ощущение сердцебиения и перебоев в работе сердца, тяжесть или боль в груди, одышка при физической нагрузке или даже в покое, слабость, быстрая утомляемость. Иногда это заболевание может протекать и бессимптомно.

Лечение фибрилляции предсердий зависит от ее формы. Пароксизмальную фибрилляцию снимают антиаритмическими средствами, после чего назначается поддерживающая антиаритмическая терапия. При стойком, затянувшемся приступе возможно восстановление ритма электрическим разрядом (электрическая кардиоверсия). При частых приступах аритмии может проводиться хирургическая коррекция ритма (радиочастотная абляция). При постоянной форме назначаются препараты, поддерживающие нормальную частоту сердечного ритма (от 60 до 90 в мин.), а также антикоагулянты – лекарства, предупреждающие образование тромбов в полостях сердца.

33. Меня часто беспокоят чувство тяжести и длительная ноющая боль в области сердца, ощущение, что мне не хватает воздуха, чувство тревоги. Это очень опасно?

Очень часто активные молодые люди, особенно женщины, вдруг начинают чувствовать немотивированные перепады настроения, сонливость днём и бессонницу ночью, слабость и постоянные ноющие, неприятные боли в грудной клетке. Нередко такое состояние связано с эмоциональными перегрузками, длительным отсутствием полноценного отдыха, стрессами. При обследовании такого пациента не выявляется никаких признаков органического поражения сердечно-сосудистой системы, но без вмешательства врача состояние долго не улучшается и в итоге приводит к снижению трудоспособности, что усугубляет состояние.

Причина подобных состояний – нарушение нервной регуляции деятельности сердечно-сосудистой системы. Расстройства сердечно-сосудистых функций

в результате патологических влияний со стороны нервной системы называются функциональными. Они не сопровождаются структурными поражениями сердца и сосудов и не приводят к таким тяжелым последствиям, как инфаркт миокарда. Как правило, эти неприятные симптомы проходят при изменении образа жизни. Для этого нужно отрегулировать режим труда и отдыха, отказаться от злоупотребления крепким чаем и кофе, вовремя ложиться спать, больше бывать на свежем воздухе, посещать спортзал или бассейн.

В том случае, когда только изменение образа жизни не приводит к успеху, врач назначит вам лечение – успокоительные препараты, витамины, в ряде случаев – препараты, улучшающие мозговое кровообращение и цитопротекторы.

34. Что такое сердечная недостаточность, и почему она развивается?

Сердечная недостаточность не является самостоятельным заболеванием, она

развивается, осложняя течение многих других заболеваний, вызывающих снижение сократительной способности миокарда (сердечной мышцы). К таким заболеваниям в первую очередь относятся: ишемическая болезнь сердца, перенесенный инфаркт миокарда, различные сложные нарушения ритма, длительно текущая артериальная гипертония, воспалительные заболевания сердца, приобретенные и врожденные пороки сердца. К «несердечным» причинам развития сердечной недостаточности относятся: заболевания щитовидной железы, почечная недостаточность, ревматические заболевания, анемии.

Сердечная недостаточность развивается постепенно. На первом этапе сердце старается компенсировать возрастающую вследствие основного заболевания нагрузку учащенным сердцебиением, но со временем развивается декомпенсация, и размеры камер сердца увеличиваются. Это приводит к появлению уже стой-

кого сердцебиения, одышки – сначала при нагрузке, а потом и в покое, приступов удушья по ночам, отеков – сначала на голенях, затем распространяющихся выше. При тяжелой сердечной недостаточности жидкость скапливается в плевральной и брюшной полостях, а также в полости перикарда.

Лечение сердечной недостаточности основано на терапии, прежде всего, основного заболевания, на фоне которого она развилась, а также предполагает ряд мероприятий, направленных на улучшение качества жизни и препятствующих дальнейшему развитию сердечной недостаточности. К таким препаратам относятся β-блокаторы, ингибиторы АПФ, диуретики, сердечные гликозиды, инотропные средства. Кроме того, возможны и хирургические методы лечения, включающие операции, направленные на лечение ишемической болезни сердца или пороков сердца, либо операция трансплантации (пересадки) сердца.

35. Всегда ли боль в груди связана с болезнью сердца?

Кардиалгии – боли в левой половине грудной клетки, которые традиционно считаются «сердечными» болями. Кардиалгии могут быть проявлением очень разных заболеваний, а боль в груди слева может быть связана с внесердечной патологией и не представлять угрозы для здоровья и жизни. Кардиалгия – это симптом (признак), а не само заболевание.

При кардиалгиях болевые ощущения могут быть самыми разнообразными: колющими, ноющими, тянувшими, пронизывающими, иногда – давящими и т. д. Эти боли могут отдавать в левую руку, под левую лопатку, в левую половину грудной клетки, а иногда и в правую. Боли могут быть непродолжительными – от минут до нескольких часов, а могут быть очень длительными – дни, недели, месяцы.

Какие же внесердечные причины приводят к кардиалгиям? Это, прежде всего, заболевания, связанные с поражением периферической нервной системы. Остеохондроз

шейного и грудного отделов позвоночника может вызвать сдавление нервных корешков. Появление в этом случае боли «в сердце», а также в левой половине грудной клетки, связано с определенным положением тела, движениями руки, поворотами головы. Нередко кардиалгии являются следствием левосторонней межреберной невралгии. Очень интенсивные боли, якобы «в сердце», могут быть при невриноме нервных корешков или опоясывающим лишае.

Заболевания системы органов дыхания могут вызвать болевые ощущения в «сердце», в левой половине грудной клетки, прежде всего, при вовлечении в патологический процесс плевры (при плевrite, пневмонии нижней доли легкого). Распространенная патология желудочно-кишечного тракта – грыжа пищеводного отверстия диафрагмы, дающая боль в груди над нижней третью грудиной, может имитировать сердечную боль, так же, как и боли при обострении язвенной болезни или калькулезного холецистита. Кардиалгия

может наблюдаться при высоком стоянии диафрагмы, которое может быть связано со вздутием кишечника или ожирением.

Необходимо упомянуть вариант кардиалгии, когда боль в области сердца является своеобразной «маской» депрессивных расстройств. И только детальное обследование эмоционально-личностной сферы больного поможет установить правильный диагноз.

Это лишь некоторые заболевания, сопровождающиеся болями в области сердца. На самом деле таких состояний значительно больше.

Помните, что различить боли при ишемической болезни и различные виды кардиалгий не всегда легко, и сделать это может только врач. Сама по себе кардиалгия, если это не проявление заболевания сердца и коронарных сосудов, не несет угрозы для жизни, однако может свидетельствовать о каком-либо нарушении в организме человека.

Боли в сердце и в грудной клетке всегда должны настораживать тех, у кого они появились, и это серьезный повод для обращения к врачу.

15 ВОПРОСОВ КАРДИОХИРУРГУ

В последние десятилетия активное развитие получают кардиохирургические (в том числе высокотехнологичные) методы лечения различных заболеваний сердца и сосудов, которые помогают восстановить здоровье пациентов в тех случаях, когда консервативное лечение оказывается неэффективным. Все больше людей переносят разнообразные операции на сердце и сосудах, и, конечно, у них возникает много вопросов по поводу этих вмешательств. В этом разделе книги мы постараемся ответить на самые частые из таких вопросов.

1. Какие бывают стенты и чем они отличаются?

Стент – это специальная, изготовленная в форме цилиндрического каркаса упругая металлическая конструкция, которая помещается в просвет артерии и обеспечивает расширение участка, суженного патологическим процессом, тем самым обеспечивая проходимость крови по артерии.

В первую очередь, стенты отличаются друг от друга по форме, длине и диаметру. Это связано с индивидуальными особенностями строения коронарных артерий у пациентов. Стент должен идеально подходить к сосуду, в который его устанавливают. В связи с этим в распоряжении доктора имеется достаточно широкий их ассортимент.

Кроме того, есть различия в качестве самого металла. Стенты могут быть непокрытыми – как правило, их изготавливают из нержавеющей медицинской стали. Также существуют стенты, которые покрыты лекарственным препаратом, – так называемые элютинг-стенты. Препарат равномерно выделяется в сосуд и препятствует повторному образованию в нем бляшки. Целесообразно использование подобных стентов при сахарном диабете, при повторных стентированиях, при серьезных поражениях сосудов.

Операция стентирования может проводиться не только на сосудах сердца.

Данный вид лечения выполняется на почечных артериях, сосудах шеи и нижних конечностей.

В настоящее время существует около четырёхсот типов сосудистых стентов, которые отличаются друг от друга составом сплава, длиной, дизайном отверстий, покрытием поверхности, контактирующей с кровью, системой доставки в сосуды; стенты бывают самораскрывающиеся, раскрываемые баллоном и потоковые стенты. Выбор стента в каждом конкретном случае осуществляется врачом-хирургом с учетом медицинских показаний.

2. Зачем делать коронарографию?

Коронарография проводится с целью определения тактики лечения ишемической болезни сердца.

После коронарографии Вы получите ответы на следующие вопросы:

1. Есть ли поражение коронарных сосудов?

2. Нужно ли восстанавливать кровообращение по коронарным сосудам хирургическими методами?

3. Какой хирургический способ предпочтителен?

– эндоваскулярный (через сосуд изнутри, без травмирующих разрезов);

– коронарное шунтирование (открытая операция на сердце, когда новый сосуд прокладывается в обход пораженного участка).

При отсутствии поражений коронарных сосудов, требующих хирургического лечения, пациенту назначается консервативная терапия (лечение лекарственными средствами).

3. Можно ли работать после стентирования?

Стентирование коронарных сосудов призвано улучшить работу сердца и, соответственно, работоспособность пациента. Но существуют некоторые виды работ, связанные с профессиональной вредностью, которые могут провоцировать тромбообразование (например, работа в усло-

виях повышенных температур). Поэтому вопрос о возврате к трудовой деятельности после операции по стентированию артерий решается индивидуально, с учетом состояния пациента и условий его труда.

4. Что такое операция шунтирования коронарных артерий?

Шунтирование – это операция, при которой берется участок вены, обычно подкожной (крупной) вены ноги, и подшивается к аорте. Второй конец этого отрезка вены подшивается к ветви коронарной артерии. Таким образом, для крови создается путь в обход пораженного или закупоренного участка коронарной артерии, и количество крови, которое поступает в сердце, увеличивается. С этой же целью для шунтирования может быть взята внутренняя грудная артерия или/и артерия предплечья (чаще левого – a. *radialis*). Выбор использования артериальных или венозных трансплантатов всецело зависит от частных клинических случаев.

5. Почему для шунтирования врачи берут вены с ног?

Вены с ног берутся часто, но не во всех случаях. Дело в том, что вены ног обычно меньше поражены атеросклерозом. Кроме того, они длиннее и крупнее иных доступных для трансплантации вен. Наконец, после взятия отрезка вены с ноги обычно не возникает каких-либо проблем в дальнейшем. Кровообращение не нарушается. В первые недели после операции у больного может немного побаливать нога, особенно при ходьбе или длительном стоянии. Со временем это неудобство проходит, и больной чувствует себя совершенно нормально.

6. У меня искусственный клапан сердца. Какой образ жизни мне можно вести?

Для поддержания собственного здоровья пациентам, перенесшим операцию по коррекции клапанного порока сердца, необходимо регулярно проходить обсле-

дование в рамках диспансерного наблюдения и вести здоровый образ жизни. При общем удовлетворительном состоянии и отсутствии каких-либо осложнений посещать кардиолога приходится один-два раза в год. При изменении самочувствия пациента график его динамического наблюдения меняется, осмотры проводятся в соответствии с его индивидуальными потребностями.

После операции на клапанах сердца необходимо принимать назначенные врачом лекарственные средства в чётком соответствии с полученными рекомендациями. Прекращать приём препаратов или самостоятельно изменять их дозу категорически запрещается. Если имплантирован механический клапан, то вам будут назначены лекарственные препараты – антикоагулянты. Они разжижают кровь, чтобы предотвратить образование сгустков. Действие антикоагулянтов должно тщательно контролироваться с помощью анализа крови, называемого коагулограммой.

Лечение антикоагулянтами ограничивает естественную способность организма останавливать кровотечение, поэтому вы должны быть особенно осторожны с теми видами деятельности, которые могут привести к порезам или кровоизлияниям. Если вы принимаете антикоагулянтные препараты, то должны обязательно предупреждать об этом зубного врача или доктора, с которым сталкиваетесь впервые. В некоторых случаях перед тем или иным лечением необходимо отрегулировать дозировку или прекратить на время прием данных препаратов с тем, чтобы избежать кровотечения. В таких случаях иногда возникает необходимость перевода пациента на другой препарат.

7. Что такое радиочастотная абляция, и как она проводится?

Радиочастотная абляция (РЧА) – один из самых современных методов лечения некоторых видов нарушений ритма сердца. Этот вид лечения относится к малоин-

вазивным вмешательствам, так как для его проведения не требуется разрезов и большого доступа к сердцу, но иногда РЧА выполняется и при операциях на открытом сердце. Радиочастотная абляция проводится с помощью тонкого гибкого катетера-проводника, который вводится через кровеносный сосуд и подводится к источнику патологического ритма в сердце, вызывающего аритмию. Далее по этому проводнику подается радиочастотный импульс, который разрушает участок ткани, генерирующий неправильный ритм, и сердечный ритм восстанавливается.

8. Мне назначили радиочастотную абляцию из-за нарушения ритма сердца. Как подготовиться к операции?

Радиочастотная абляция проводится в плановом порядке. Операция проводится в рентген-операционной. Общие принципы подготовки к операции включают в себя:

- Последний прием пищи вечером на-кануне операции (12 ч. голод);
- В месте установки катетера (паховая и подключичная область) должны быть выбриты волосы;
- В ночь перед исследованием прово-дится очищение кишечника;
- Необходимо уточнить у лечащего врача, следует ли Вам принимать обычные лекарства утром;
- Все антиаритмические препараты отменяются за 2–3 дня до исследования (пять периодов полувыведения), для кор-дарона это 28 дней;
- Если у Вас сахарный диабет, спросите лечащего врача, следует ли Вам прини-мать инсулин или другие сахароснижаю-щие препараты перед исследованием.

9. Что такое стент-графт?

Стент-графт – это полая трубка из ме-таллического каркаса, покрытая специ-альным материалом. Диаметр стент-графта подбирается индивидуально для

каждого пациента. Показанием для установки стент-графта является патологическое расширение сосуда (аневризма). При высоких цифрах артериального давления увеличивается риск расслоения или разрыва данной аневризмы. Стент-графт устанавливается так, что он покрывает изнутри участок патологически расширенного сосуда, таким образом, кровь течет через стент-графт, не оказывая давления на ослабленный участок сосуда, чем устраняется риск разрыва аневризмы. В зависимости от расположения аневризмы операция проводится либо под общим наркозом, либо под спинальной анестезией. Эта процедура проводится через два (или один, в зависимости от расположения аневризмы) небольших разреза на бедре и является малотравматичной, что обеспечивает более комфортный и короткий период восстановления. Период госпитализации в среднем составляет 8–10 дней. В течение двух месяцев пациенту следует ограничить

ничить физические нагрузки и подъем тяжестей. Мы наблюдаем своих пациентов и после выписки: раз в год они проходят контрольное обследование и регулярно принимают лекарственные препараты, прописанные лечащим врачом, для коррекции артериального давления.

10. Мне установили кардиостимулятор. Можно ли мне пользоваться мобильным телефоном, электроприборами?

Вы можете пользоваться Вашим мобильным телефоном, однако просим принять следующие меры предосторожности: обсудите Вашу индивидуальную ситуацию с лечащим врачом; не держите телефон вблизи электрокардиостимулятора (ЭКС), например, в нагрудном кармане; носите телефон со стороны, противоположной местонахождению кардиостимулятора.

Можно без опасений пользоваться исправно работающими электроприборами. Ваш кардиостимулятор не подвержен

их воздействию. Необходимый ремонт всегда должен выполнять компетентный специалист, чтобы гарантировать правильную эксплуатацию приборов.

Под воздействием определенных факторов внешней среды (основным из которых является электромагнитное поле) может наступить отказ кардиостимулятора или угнетение его работы, что может вызвать прерывание генерирования внешних электрических импульсов. При этом собственный водитель ритма, подавленный ЭКС, может активироваться спустя некоторый (иногда значительный) промежуток времени или не активироваться вовсе. Чтобы избежать развития подобной ситуации, пациентам с ЭКС категорически не рекомендуется находиться в зоне воздействия электромагнитных полей – вблизи высоковольтных линий электропередач и других источников электромагнитных полей (электросварка). Также больным противопоказано проведение таких процедур, как магнитно-резонансная томография, неко-

торые виды физиотерапевтических процедур или хирургическая электрокоагуляция в монополярном режиме.

11. Какими способами сегодня кардиохирург может вылечить врожденный порок сердца (ВПС)?

Все вмешательства по поводу ВПС можно разделить на три категории:

– «Закрытые» методики – это операции, при которых полости сердца не открываются, они требуют для своего выполнения только обычного хирургического инструментария, и их часто делают как первый этап коррекции ВПС;

– «Открытые» операции, при которых необходимо работать в полости сердца, чтобы устраниТЬ имеющийся порок. Для этого применяют аппарат искусственного кровообращения. Благодаря этому хирург получает возможность выполнить операцию на так называемом «сухом», остановленном на несколько часов, сердце;

– Рентгенохирургические вмешательства, – когда кардиохирург использует тоненькие катетеры, на концах которых вмонтированы баллончики, заплаты или расширяющиеся трубочки (сложенные как зонтик), которые проводят в полость сердца через периферические сосуды. Таким способом можно закрыть дефекты в перегородках сердца или раскрыть суженный клапан.

Вид хирургического вмешательства выбирает сердечно-сосудистый хирург индивидуально в каждом конкретном случае.

12. Как будет расти ребенок после операции на сердце?

Радикальные операции, сделанные вовремя, поздними осложнениями не сопровождаются. Ребенок должен нормально развиваться, вести такой же образ жизни, как его сверстники. Дети учатся, а когда вырастут, работают, заводят семьи; единственным исключением является профессиональный спорт. Паллиатив-

ные операции, выполняемые тем детям, которым анатомия порока не позволяет выполнить радикальную коррекцию, стоят особняком. Такие пациенты постоянно должны принимать лекарства и наблюдаваться у кардиологов. Их выбор занятий в детстве и юности должен быть индивидуальным и предусматривать возможные ограничения физических и психоэмоциональных нагрузок.

13. У моего ребенка диагностировали порок сердца. Какие внешние признаки могут служить сигналами неблагополучия в сердечно-сосудистой системе ребенка? Насколько вероятно, что ему понадобится операция?

Проявлениями порока сердца у грудного ребенка могут быть:

- синюшность губ или кожных покровов (постоянного характера или появляющаяся при крике);
- плохой аппетит и отставание в физическом развитии / в наборе веса;

- одышка с учащенным дыханием и увеличенной экскурсией грудной клетки; отёчность лица и стоп;
- склонность к частым респираторным заболеваниям или повторным воспалениям легких;
- астеничность ребенка, слабый крик, чрезмерная сонливость, чрезмерная потливость.

В зависимости от вида порока сердца эти признаки могут появляться в разной комбинации и в разное время.

Небольшое число «малых» дефектов сердца, как, например: небольшой открытый артериальный проток (ОАП), небольшое овальное окно (ООО), небольшой дефект межжелудочковой перегородки (ДМЖП), обнаруженные в первые недели и месяцы жизни, имеют определенные шансы закрыться спонтанно в первые месяцы или годы жизни ребенка. Однако те же, но крупные дефекты, или дефекты, обнаруженные у ребенка в возрасте старше одного года, спонтанно не исче-

зывают, и ребенок будет нуждаться в операции или эндоваскулярной процедуре по устраниению порока сердца.

В каждом конкретном случае перспективы обнаруженных дефектов в сердце и продолжительность консервативного наблюдения за естественным течением порока сердца устанавливаются совместно врачом-кардиологом и кардиохирургом.

14. У моего ребенка диагностировали порок сердца. Мы ожидаем консультации / операции. Чего нужно избегать, чтобы не навредить здоровью ребенка, не усугубить порок?

На этапе диагностического обследования или подготовки к оперативному лечению необходимо:

– избегать контактов с заболевавшими или больными («простуженными») людьми;

– хорошо и часто проветривать комнату, много времени проводить на свежем воздухе, желательно – за городом;

– при нарушениях пищеварения, метеоризме и болях в животе – пройти обследование на дисбактериоз кишечника и, при необходимости, провести лечение заболевания.

15. В каких случаях проводится трансплантация сердца?

Трансплантация сердца – это пересадка сердца от донора, когда собственное сердце пациента поражено тяжелым, неизлечимым заболеванием и неспособно выполнять насосную функцию. Трансплантация сердца представляет собой порой последнюю возможность лечения хронической сердечной недостаточности (ХСН), не поддающейся никакому другому методу терапии. Самой частой причиной развития ХСН является ишемическая болезнь сердца. За ней следуют дилатационная кардиомиопатия и заболевания клапанов сердца.

Лишь единичные клиники в нашей стране занимаются проблемой трансплантации сердца, и поэтому особенно отрадно, что в Республиканском кардиологическом цен-

тре г. Уфы освоен данный высокотехнологичный метод хирургического лечения больных.

Пациенты после пересадки сердца должны в обязательном порядке принимать специальные лекарственные препараты, которые препятствуют отторжению донорского сердца, и находиться под постоянным наблюдением врача-кардиолога.

*Уважаемый читатель, мы постарались
ответить на наиболее часто задаваемые
вами вопросы. Если есть вопросы,
которые интересуют вас и вы не получили
на них ответы в этой книжке,
вы можете разместить их на сайте
ГБУЗ Республиканский кардиологический
центр (ГБУЗ РКЦ): rkdb.ru.
С заботой о вашем сердце, кардиологи
и сердечно-сосудистые хирурги ГБУЗ РКЦ.*

*Под редакцией Николаевой И.Е.,
главного внештатного специалиста-
кардиолога, главного врача ГБУЗ Республи-
канского кардиологического центра,
заслуженного врача РБ*